



学习运用“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

让和美村庄有“里”有“面”

——长子县宋村镇东郭村因地制宜发展特色产业蹚出致富新路

本报记者 牛惠

连片的蔬菜大棚里，西葫芦长势喜人，农户们忙着采摘，额头上渗出细密的汗珠，脸上满是丰收的喜悦。

蔬菜交易市场里，村民们熟练地将新鲜的蔬菜打包、装箱、称重，运输车辆来来往往，诉说着市场的繁荣、生意的兴隆。

生态公园里，绿草茵茵、树木茂盛，结束了一天的忙碌，村民们结伴来到这里，吹吹清风、聊聊家常，享受着幸福的美好。

近年来，长子县宋村镇东郭村充分学习运用“千万工程”经验，坚持以产业发展为为抓手，以人居环境为引擎，以基层治理为基石，走出了一条产业兴旺、生态宜居的乡村振兴路，一幅民富村美的画卷在这里徐徐展开。

因地制宜，蹚出致富的“路子”。东郭村地平水浅、交通便利，有蔬菜种植的传统和发展优势，设施大棚超1800亩。东郭村还积极培育新型经营主体，大

力发展本地特色产业，先后引进山西丹城醋业有限公司、长子县有头食品有限公司等企业，逐步形成了村集体、企业和农户三家互利共赢的良好局面。

改善环境，铺好发展的“底子”。“现在的村子，一天一个新变化，不仅大家的钱袋子越来越鼓，生活环境也越来越美！”59岁的村民崔小兰说起村里近几年的变化，有欣慰更有骄傲，“家里水电暖齐全，出门就是整洁宽敞的道路，几步路就能到公园，外地来串门的亲戚没有不羡慕的。”

百姓的急难愁盼，就是东郭村的工作指向。集中供暖改造、主街巷道硬化、污水管网铺设……一项项民生工程转变成了群众幸福生活的点点滴滴。作为长子县45个绿化示范村庄之一，东郭村对主街轴线、小学广场、弈博广场进行了景观改造，栽植红梅、海棠等植物400余株，全面提升村庄绿化水平，真正实现了“村在绿中、人在园中”。

民富村美离不开产业的发展，离不开环境的改善，更离不开基层治理的加强、文明乡风的弘扬。东郭村党支部书记、村委会主任杜旭东说：“我们在完善村规民约、加强宣传引导的基础上，大力实施‘星级文明户’创评活动，村民共创文明乡村的气氛越来越浓厚。”

为了让创评活动取得扎扎实实的效果，东郭村制定了创评具体实施方案，明确了创评流程，成立志愿服务队，层层动员宣传，引导村民们围绕爱党爱国、勤劳致富、诚实守信、团结友善等进行“星级文明户”创评，“人人比文明、户户比先进”成为大家的思想共识和行动自觉。

学习运用“千万工程”经验，东郭村正在发生深刻的变化。东郭村将继续坚持生态优、环境美、产业特、农民富、集体强、乡风好的发展目标，聚焦产业发展，持续改善环境，增强基层治理，打造环境优美、村庄宜居、产业兴旺的新农村。

上党区以演促防扎实守护辐射环境安全

本报讯 日前，市生态环境局上党分局与辖区永丰煤业、王庄煤业等单位在王庄煤矿组织开展了辐射事故应急演练，有效检验辐射应急监测调度平台功能，切实提升辐射应急监测队伍的联动响应能力。

此次演练围绕“主提升皮带机头射线装置防护铅板脱落，经测量发现分区剂量当量率超出标准”这一场景展开。在演练现场，参演人员切实依照辐射应急预案的处置流程进行操作，各处置岗位的人员均以严肃认真的态度对待，反应十分迅速，严格按照应急预案职责分工进行事故现场保护、事故原因调查及辐射监测、现场人员安全处理与救护等各项工作。演练达到了预期效果，上党分局将以此为契机，进一步查漏补缺，不断完善全区辐射应急处置体系和各项应急管理措施，做到以演促防、以练备战，扎实守护辐射环境安全。

(李玲 李晓妍)

(上接第一版)在二二二团，没人不知道长治，深情厚谊铭记于心。这次文艺小分队不远千里为我们带来如此精彩的节目，体现了长治人民对新疆人民的特殊情谊，希望这样的交流活动经常举办，以文化之力增进两地人民的感情，促进两地在更高层次、更广范围交流合作、携手共进。”二二二团党委副书记、团长景招宏说。

在二二二团党群服务中心展览大厅，长治市书画名家作品邀请展正在举办，由我市知名书画艺术家带来的70多幅作品吸引了当地干部群众的目光。一幅幅主题鲜明、立意高远、内涵丰富、风格多样的书画作品，为当地干部群众奉上了丰富的精神食粮。二二二团居民赵光辉说：“这些作品高雅向上，令人陶醉。在欣赏艺术家作品的同时，也让我们感受到了长治丰厚的人文积淀。”

以文化人，润物无声。寥廓蓝天下，由我市援助建设的二二二团文体活动中心恢宏壮观，进一步满足了团员职工群众的精神文化生活需求，也为两地文化交流搭建更加广阔的平台，为两地人民共享彼此文学艺术成果创造更多的机会；我市援疆干部人才持续在基层党建、新闻宣传等领域充分发挥自身优

势特长，传授经验方法，补齐团场相关领域的短板和不足；援疆教师积极开展结对帮扶，与团场年轻教师结对“传帮带”；援疆医生接力打造团场医院“国医堂”，在运用特色中医疗法救治患者的同时着力培养本地中医医药人才，努力打造一支“带不走”的医疗队伍。涓涓细流，泽润天山；长治担当，绵绵不息。

近年来，我市始终把对口援疆工作作为一项重要政治任务，聚焦智力援疆、民生援疆、产业援疆、文化教育援疆，促进交往交流交融精准发力，两地在对口支援和交流合作中守望相助、携手共进，结下了深厚情谊、取得了丰硕

成果。

“本次文化交流活动的成功举办，是长治文化援疆的重要成果，必将为我们接下来的工作奠定良好基础，为促进两地文化和各方面的交融交流提供更多借鉴。”我市援疆干部、二二二团党委副书记、副政委徐王伟表示，长治援疆工作队将继续发挥优良作风，积极作为，竭尽所能，与当地各族干部群众并肩携手、团结奋斗，高质量完成各项援疆任务，在扎实工作中展现长治干部队伍的良好形象，为更好支持新疆发展贡献聪明才智，以实际行动赢得当地群众的认可和信赖。

协商议政在一一线

委员履职故事

平顺县政协常委王慧亮——

献出“金点子”栽下“文明花”

本报记者 徐姗 见习记者 李昕泽

一场夏雨过后，平顺县的古村落仿佛被重新勾勒，一砖一瓦，一草一木，都被赋予了新的生命与故事。

沿着蜿蜒的山道驱车前行，来到建在悬崖上的虹霓村，石砌的房舍与周围的山林融为一体，如诗如画。“村内保留的历史文化遗存种类比较丰富，包括民居、庙宇、石塔和水磨坊。民居大多就地取材，用石板做屋顶，石块垒墙体。”县政协常委、县委宣传部精神文明创建和网络安全中心主任王慧亮说，这里的山路自己也记不清走了多少遍。

从石头民居岳家寨到断崖飞瀑虹霓村，从晋阳古道老申峧到乡愁走廊柳树园，从魅力乡村白杨坡到民俗非遗北社村，村村寨寨都留下过他走访调研的足迹。“让历史遗存与当代生活共融，让村落景观与人文内涵共生，让传统文化与时代精神共鸣，我们才能赋予古村落新的生机与活力，促进城市文明的发展。”王慧亮实地勘察、听取民意、搜集材料，最终从“传统村落的管理主体责任权责限、传统村落中产权问题、‘墙倒砖补’问题”

等方面深入阐述，完成了社情民意信息《关于加强传统村落保护的建议》，为住建部门开展有效保护传统村落、健全完善古民居保护开发利用管理体制、建立科学保护机制提供了有价值的参考。

“担任政协委员，就要对得起组织和群众的信任，要起而行之，在自己擅长的领域发光发热。”如何为文明城市的创建贡献力量？王慧亮用自己的实际行动书写使命担当。

留住得“古意”，着眼于“今意”，才能发得出“新意”。作为县委宣传部精神文明创建和网络安全中心主任，多年的工作历程为王慧亮履行政协职能提供了宝贵经验。结合平顺县当前发展情况，他先后在旅游、电商、城市建设、乡村振兴方面提出意见建议30余条。

城市之美，在于精致；城市管理，在于精细。要创建让人民满意的文明城市，就要下足“绣花功夫”。在日常工作中，他时刻关注农贸市场与马路市场、公园、公共卫生间、社区等与市民生活息息相关的场所，通过问卷调查、入户走访等方式了解群众所思所想，撰写了提案《关于加强传统村落保护的建议》、《关于加快城市建设框架助推文明城市创建的建议》、《关于加强城市公共卫生间建设管理的建议》、《关于加强城市小区精细化管理的建议》、《关于加强县城停车场的建议》。县委、县政府高度重视，将其列为重点提案进行督办，相关部门合理挖掘周边闲置资源，利用已拆迁、未开发的边角地带设置停车场。在经过拆除、地面平整、绿化等一系列改造之后，县城新增停车场7处、停车位422个，群众停车更方便、出行更畅通。

城市有“品位”，乡村提“气质”。王慧亮的提案建议多来源于对工作和联系界别群众的观察和思考，田间地头更是他履职调研常去的地方。“乡村振兴，要

让农民群众‘富口袋’‘富脑袋’。”他提交的提案《关于驻村工作队进一步做好驻村帮扶促进农民增收的建议》、《关于平顺县电商产业发展的建议》、《保护与开发并重规范与提升并进切实推进我县“太行人家”乡村旅游发展》，观点清晰、思路明确、措施具体，为乡村发展注入了新思路。

除此之外，提案《关于我县新时代文明实践所、站建设的建议》、《社情民意信息》《合井村后的自然村庄的自然资源保护应引起重视》、《暑期学生的涉水安全问题不容忽视》……一个个“金点子”都逐渐转化为助力发展、惠及民生的“金钥匙”。

2011年以来，王慧亮已连任三届平顺县政协委员，谈起与政协的结缘，王慧亮感慨道：“要经常检验自己是不是对得起委员荣誉，是不是辜负了百姓重托。”

行至半山不停步，中流击水再出发。“我将牢记政协委员责任，充分利用人民政协这个平台，认真履职尽责，争做一名有定力、有情怀、有担当、有作为的优秀政协委员。”王慧亮说。

市农技推广中心组织专家到田间地头开展抗旱技术指导

本报讯 记者李盼报道：近期，我市高温少雨，按照市农业农村局的统一安排，市农技推广中心高度重视，积极应对，组织技术人员分4组深入各县区农业生产第一线，查苗情、查墒情，分区域、分作物，开展抗旱技术指导服务，尽可能降低干旱天气影响，全力保障粮食安全。

连日来，技术人员先后奔赴屯留区、潞城区、襄垣县、长子县等地，深入田间地头与县农技人员、村干部、种植户进行沟通交流，详细了解玉米、谷子、高粱、小麦、马铃薯、大豆玉米复合种植等作物出苗及生长情况，并就各种农作物如何应对当前干旱天气开展技术指导。技术人员提示：对缺苗不严重的地块，采取人工补种措施，补种的作物要在三叶期喷施叶面肥和生长调节剂，加快苗期生长发育，确保苗足苗齐苗壮；中耕划锄，清除杂草，降低杂草与作物竞争水分的能力，提高水分利用率；利用现有就近水源和水利设施，实施喷灌、人工浇灌等，尽可能降低干旱天气影响。

“市农技推广中心制定粮食作物抗旱技术指导意见，及时向各县区推广，并制定适合当地的抗旱技术措施。”市农技推广中心相关负责人表示，针对作物生长情况，将持续深入各县区，因苗施策，分类指导，及时关注动态，最大限度减少农业灾害损失，为全市粮食丰收积极助力。

潞州区推进街巷道路提升改造方便群众出行

本报讯 连日来，潞州区松树街、滨河步行街提升改造项目施工现场，工人们正在有序拆除原有的破旧路面，大型挖机也在忙着清理渣土渣灰，呈现出一派繁忙景象。

松树街和滨河步行街是连接紫金东街和云步街的街巷道路。由于建设年代久远，道路破损严重，给周边群众出行带来极大不便。该项目自开工建设以来，施工方紧盯工程质量，倒排工期、抢抓进度，有序推进整个工程进度。

“以前这条路路况很差，坑坑洼洼的，特别容易积水。道路也很窄，经常堵车。”市民张云生说。

此次改造内容包括外立面整体提升、道路硬化、管网工程、亮化照明工程、景观小品和步道修理等。改造后将进一步满足周围企业、商业、居住区等对交通运输及配套设施的要求，缓解交通压力。“自4月份施工以来，改造道路全长2060米。目前，正在进行雨水、污水管道改造和地面硬化工程，计划8月份完成整体改造。”松树街、滨河步行街提升改造项目经理李铮说。

(李海钰 岳璐艺)

黎城县洪井镇多举措抢抓农时保夏粮丰收

本报讯 日前，为抓好“三夏”生产工作，黎城县洪井镇党委政府“抢”字为先，加快小麦收割进度，积极推进秋粮播种，为全年粮食稳产增产打下坚实基础。

“早”字当头，提前部署生产工作。洪井镇全面了解区域内小麦生长、农机农资配备等情况，提早摸排各村收割机、播种机等农机数量，做好农机登记管理，做到底数清、情况熟，确保农机跨区作业调度有序、全镇按时开展“三夏”生产。

“全”字为要，全面做好农业服务。洪井镇聚焦多方面，做好农机调度、气象监测、病虫害防治等工作，并组织农业技术人员深入田间地头开展技术指导；充分利用村内广播、微信群等方式对“三夏”期间秸秆禁烧、天气预警等进行全方位宣传，引导农户抢抓麦收有利窗口期，确保颗粒归仓。

“管”字兜底，确保夏种顺利开展。持续强化夏季田间管理，加大技术指导服务力度，完善分作物、分片区、分时段农业生产技术指导方案，加强因时、因地、因灾分类指导，广泛开展技术培训服务；密切关注天气变化，及时发布预警信息，及早落实各项防范措施。

(黎融)

我市发布高温黄色预警信号

提醒市民注意防暑防晒

本报讯 记者郑学兵报道：6月11日，记者从市气象部门了解到，最近我市气温持续偏高，从12日开始将连续出现最高气温达到35℃以上的天气，部分地区12日、13日最高气温将达到37℃以上。

市气象台6月10日17时发布了高温黄色预警信号，预警区域为潞州区、屯留区、潞城区、襄垣县、黎城县、沁县、上党区北部、长子县东部、平顺县北部、武乡县中南部、沁源县中东部。预计预警区域连续三天最高气温将达到35℃以上，其中，黎城县和平顺县北部12日、13日最高气温将达到37℃以上，提醒大家做好防范措施。市气象台具体预报为(潞州区)：周三(6月12日)，多云间晴天，19~36℃；周四(6月13日)，晴天间多云，19~35℃；周五(6月14日)，晴天间多云，17~35℃；周六(6月15日)，晴天，16~32℃；周日(6月16日)，晴天间多云，17~33℃。

市气象部门提醒，本周我市以晴到多云天气为主，无明显降雨天气，后期气温较高，大家需注意防暑防晒。出行应避开正午前后时段，尽量在凉爽的室内活动，户外活动应选择在阴凉处进行；高温条件下作业和白天需要长时间户外露天作业的人员，应当采取必要的防护措施。另外要及时补充水、盐分和矿物质，不要等到感觉口渴时再喝水，注意饮食和休息。



日前，襄垣县公安局王桥派出所民警走进学校课堂，为孩子们讲解安全知识，让他们了解如何防范不法侵害、保护自身安全。

桑波 摄